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A prova inclui 12 itens, devidamente identificados no enunciado, cujas respostas contribuem
obrigatoriamente para a classificagéo final. Dos restantes 6 itens da prova, apenas contribuem para a
classificagao final os 3 itens cujas respostas obtenham melhor pontuagao.

Para cada resposta, identifique o item.

Utilize apenas caneta ou esferografica de tinta azul ou preta.

Nao é permitido o uso de corretor. Risque aquilo que pretende que nao seja classificado.
E permitido o uso de régua, compasso, esquadro, transferidor e calculadora grafica.
Apresente apenas uma resposta para cada item.

As cotacgdes dos itens encontram-se no final do enunciado da prova.

A prova inclui um formulario.

Nas respostas aos itens de escolha mudltipla, selecione a opgao correta. Escreva, na folha de respostas, o
numero do item e a letra que identifica a opgéo escolhida.

Nas respostas aos restantes itens, apresente todos os calculos que tiver de efetuar e todas as justificagcoes
necessarias. Quando, para um resultado, néo é pedida a aproximagéo, apresente sempre o valor exato.
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Formulario

Geometria

Comprimento de um arco de circunferéncia:

ar (@ —amplitude, em radianos, do dngulo ao centro; r — raio)
Area de um poligono regular: Semiperimetro x Apétema

Area de um sector circular:

2
a/Tr (@ — amplitude, em radianos, do angulo ao centro; r — raio)

Area lateral de um cone: 7rg (r — raio da base; g — geratriz)

Area de uma superficie esférica: 477> (r — raio)

Volume de uma piramide: % x Area da base x Altura

Volume de um cone: % X Area da base x Altura

Volume de uma esfera: %71’)’3 (r — raio)

Progressoes

Soma dos 7 primeiros termos de uma progressao (un):

~ oi rge U+ u
Progressio aritmética: ———" xn
P ~ ST 1—r

rogressao geométrica: u; X =

Trigonometria
sen (a+ b)= sena cosb+ senb cosa

cos(a+ b)= cosa cosb—sena senb

Complexos
(p elf) = p" oind

" SO+ 2km
oel =npe 7 (ke{0,....n—1} e neN)
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Regras de derivagao

(u+vy=u+
(uv)=uv+uv

’ ’
l)zuv—uv
v

P2

W) =nu""'u (neR)

(senu) = u' cosu

(cosu)=—u' senu
(tgu) = —

cos?u
(") =u e

(@) =u a*Ina (aeRT\{1})

Inuy = 4
(Inuy = &

(log,u) = ﬁ (aeRT\{1})

Limites notaveis

. L G _

hm<l+ n) =e¢ (neN)
lim SEOL — |

x—0 X



*

. NaFigura 1, esta representado, em referencial o.n. Oxyz , o prisma hexagonal reto [ABCDEFGHIJKL],

cujas bases sdo hexagonos regulares.

Sabe-se que:

e os vértices 4 e B pertencem ao semieixo positvo Ox , e o
vértice F' pertence ao semieixo positivo Oy ;

e oplano BCJ é definido pela equagdo 3x — ﬁy -6=0;

e 0 centro do prisma, ponto equidistante de todos os seus vértices, é

0 ponto M(%, %, 2) .
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1.1. Qual das seguintes equacdes define o plano que contém a face }\
X

(A) z=2 (B) z=4 Figura 1

(D) x=%

4
C) x=—
(C) 3
1.2. Determine, sem recorrer a calculadora, uma equagéo cartesiana do plano LEF .

Apresente a equagéo na forma ax+ by +cz+d =0, emque a, b, ¢ e d sdo nimeros reais.

. Na Figura 2, esta representado uitriéngulo, [ABC] , inscrito numa B

semicircunferéncia de didmetro AC =4 .

Seja @ a amplitude do angulo CAB .

(44
Mostre que a area da regido sombreada na figura é dada, em funcéo A C

de a, por 4

Figura 2
27 —4sen (2a)

. Considere todos os numeros naturais de cinco algarismos diferentes que se podem formar com os

algarismosde 0 a 5.

Destes numeros, quantos tém o algarismo das unidades iguala 5 ?

(A) 625 (B) 256 () 128 (D) 96
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% 4. Uma empresatem 60 funcionarios. Todos trabalham cinco dias por semana, mas fazem-no em regimes
diferentes, como a seguir se descreve:

e 40% trabalham todos os dias em regime presencial;

e 25% trabalham todos os dias a distancia;

e 0s restantes trabalham dois dias em regime presencial e trés dias a distancia.
Selecionam-se, ao acaso, quatro funcionarios dessa empresa.

A expressdo seguinte permite determinar a probabilidade de serem selecionados, no maximo, trés
funcionarios que trabalham em regime presencial, pelo menos, dois dias por semana.

60C4 _ 45 C4
60C4

Explique esta expressao no contexto descrito.

Na sua resposta:
— enuncie a regra de Laplace;
— expliqgue o numero de casos possiveis;

— explique o numero de casos favoraveis.

5. Seja (), conjunto finito, o espago amostral associado a uma certa experiéncia aleatéria.
Sejam A e B dois acontecimentos independentes (4CQ e BCQ), com P(A4)#0 .
Mostre que P(B)+ P(4)x (1— P(B|A))=P(4)+ P(B)x P(4) .

% 6. Seja k um numero natural.

n
Qual ¢ o limite da sucessao (u,) definida por u,,=<nj;—k) ?
A) 1 (B) +o0 (C) e* (D) e*

ng .

7. De uma progress&o aritmética, (v,), sabe-se que v3;=1 e v = )

Averigue, sem recorrer & calculadora, se —50 é termo da progressdo (V) .
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% 8. Em C, conjunto dos ntimeros complexos, considere o nimero complexo z = e e’ .

Seja P o afixo de z no plano complexo.

Em qual das opgdes seguintes pode estar representado, no plano complexo, o ponto P ?

(A) Im(2)
P \
0/6 Re()
(€) Im(z) A
F TN _
0L/ Re@)

(B)

(D)

Im(z) |

¢ Re(2)

N
%

Im(z)A

1 Re(z)

o\
|/

PR

9. Em C , conjunto dos nimeros complexos, considere os nimeros complexos z; e z,, dados por:

e =1+ xQ+i)+i’;

e zp=senf+icosf, com 0 €[0,2x] .

Determine, sem recorrer & calculadora, o valor de € talque z X z; =3+2i .

% 10. Seja f afungéo, de dominio R , definida por

f(x)=

Averigue, sem recorrer a calculadora, se a fungdo f é continuaem x=0 .
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11. Seja g afungao, de dominio R , definida por g(x)=1In(1+e*)—x.

Resolva os itens 11.1. e 11.2. sem recorrer a calculadora.

% 11.1. O grafico de g tem uma assintota obliqua, quando x tende para —oo , e tem uma assintota
horizontal, quando x tende para +oo .

Determine uma equacgao de cada uma dessas assintotas.

11.2. Num referencial o.n. Oxy , seja r a reta tangente ao grafico de g no ponto de abcissa 0 .
Sejam A e B os pontos de intersecgéo da reta » com os eixos coordenados.

Mostre que a area do triangulo [OA4B] éiguala (In 2)2 :

12. Na Figura 3, estdo representadas, em referencial o.n. Oxy , parte do Y
grafico de uma fungdo, /1, eumareta, s .
Sabe-se que: S B
e afuncdo %, de dominio R, é definida por A(x)=x2;
e areta s tem declive positivo, m , e intersecta o grafico da fungao # h
nos pontos 4 e B; AY--h1
e oponto A4 tem coordenadas (—1,1). / '1 N
— X
% 12.1. Qual das expressbes seguintes representa a ordenada na origem Figura 3
dareta s?
(A) m+1 (B) m+2
2 2
(€) (m+1) (D) (m+2)

% 12.2. Sabe-se que as coordenadas do ponto B s&o da forma (m +1, (m +1)?) .
Considere o ponto C, projegéo ortogonal do ponto B sobre o eixo Oy .

Determine, recorrendo as capacidades graficas da calculadora, o valor de m para o qual a area
do triangulo [ABC] éiguala 4, sabendo-se que existe e é Unico.

Apresente o valor de m arredondado as centésimas.

N&o justifique a validade do resultado obtido na calculadora.

Na sua resposta:

— apresente uma equagao que lhe permita obter o valor de m ;

— reproduza, num referencial, o(s) grafico(s) da(s) fungao(bes) visualizado(s) na calculadora
que lhe permite(m) resolver a equacgao e apresente a(s) abcissa(s) do(s) ponto(s) relevante(s)
arredondada(s) as milésimas.
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_ ,3x
% 13. Seja g uma fungdo, de dominio R*, cuja derivada, de dominio R™, & definida por g'(x):%

Estude, sem recorrer a calculadora, a fungdo g quanto ao sentido das concavidades do seu grafico e
quanto a existéncia de pontos de inflex&o.

Na sua resposta, apresente:
— o(s) intervalo(s) em que o grafico de g tem concavidade voltada para baixo;
— of(s) intervalo(s) em que o gréfico de g tem concavidade voltada para cima;

— a(s) abcissa(s) do(s) ponto(s) de inflexdo do grafico de g .

14. Determine, sem recorrer a calculadora, o conjunto dos numeros reais que sao solugado da equagao

% log, (9x +1) =log, (6x)

% 15. Seja k um numero real positivo.
Considere a fungao f, de dominio |0, + o[ , definida por f(x)=+vkx —In(kx) .

Determine, sem recorrer a calculadora, o contradominio da fungdo f.

FIM

COTAGOES

As pontuacdes obtidas nas
respostas a estes 12 itens
da prova contribuem 11. | 1.2. 3. 4. 6. 8. 10. | 11.1. | 121. [ 12.2. | 13. 15. | Subtotal
obrigatoriamente para a
classificacao final.

Cotagéo (em pontos) 12 14 12 14 12 12 14 14 12 14 14 14 158

Destes 6 itens, contribuem
para a classificagéo final da

. . 2. 5. 7. 9. 11.2. 14. Subtotal
prova os 3 itens cujas respostas
obtenham melhor pontuagéo.
Cotagao (em pontos) 3 x 14 pontos 42
TOTAL 200
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